

超越一切 Above All



HS0808@ 版權所有



藝文
專欄
廣播專欄
心靈的遊牧民族

「真理，是不需要溝通的。」多年前，爸爸認真地告訴每當犯錯就必須被爸爸用《聖經》準則修理教導、而感到心有不甘的我；多年後，這個美麗的晚上，在我眼前原本是個無神論者的妳，如今竟也有著這不謀而合的價值觀。

艾芙菀因著學習社會工作，接受了以人為本的訓練。許多的心理學派，出發點都是為了讓「人」發現自我、了解自我、進而幫助自我。浸淫在「人」所打造的這個「人本世界」，讓我感到如此奇妙、不可思議，甚至暗自慶幸自己也有逃脫桎梏的一天……聽膩了的《聖經》道理；爸媽要求的信仰生活；跟朋友不同的生活方式；教會條規和自由思想的拉扯……。

那位在千百年前被釘上十架的耶穌，祂的犧牲對於當時只願注視人本世界的我而言，竟顯得有些一廂情願。「我可沒拜託祂為我這樣做……」每當爸媽曉以大義，說著耶穌如何為我們而死，我總是這樣嘀咕著。

「我想我們需要溝通。」這次，我不願再屈就那本名叫《聖經》的規定。決定為我的權利，好好的爭回一次主導權。然而面對這樣的我，爸爸卻只是微笑著。「真理，是不需要溝通的。」

總是同樣的那句話。

後來我才明白，溝通是彼此之間找到妥協點，找到雙方可以退讓一步的過程。

如果真理可以妥協、如果真理可以退讓，那這絕不算真理。這只是當時的文化、當時的價值觀、甚至是當時的潮流……。

究竟那時候的我，想溝通什麼？墨守成規的家庭？保守的信仰？還是自以為能決定所有事情的自信？有如一隻不知輕重的小蟲子，以為自己能飛天遁地，能掌管自己的一切，誰知道我們的生命像風一吹就散開的雲霧、像狂風一到就落下的花朵，脆弱且充滿悲嘆。

妳拿下掛在牆上、看起來有些特殊的月曆。攤在地上，仔細一瞧。一張張綠色由中央大學福爾摩沙衛星二號拍的高空衛星圖，接連成美麗的台灣。我們仔細尋找著化為米粒大小般的日月潭，猜測著自己住在哪個密密麻麻淺黃色的區域……「連 101 大樓在哪裡都看不出來對吧！如果拉得更遠，或許連日月潭都看不見呢！而我們呢？主耶穌在天上一定這麼想：『這些人們吶！到底在為什麼而忙碌呢？』」妳微笑著說。

「我是在懷孕的時候，接受了這份信仰。我也曾經一度的猶豫，到底要怎麼教導我即將出生的孩子？是要用我所學的人本教育去輔導他？還是用這份撼動我生命，以神為本的信仰去培養他？」妳曾經處在台灣教育疾呼改革、人本教育有

如教育界曙光的那段衝突磨合期，妳也以為自己看見了新的台灣、新的教育界……。

然而，敲碎我心中「人本世界」的，正是人。

那個夏天，我第一次也是最後一次的值夜。「小姐，可以救救我嗎？我剛剛被先生打了，我跑出來了，現在不知道該去哪裡……」電話中傳來的女聲，國文不甚流利，很容易判斷的是外籍新娘。抬頭看看牆上的鐘，現在是凌晨兩點多。此時的新營市，陷入一片寧靜，除了遠方傳來的幾聲狗吠，沒有其他了……。忘記自己是怎麼掛上電話的，只記得自己告知她可以求救的單位機構電話號碼。

「什麼忙也幫不上！」不得不承認自己的無能為力，我呆呆望著電腦螢幕，只希望早晨的陽光趕快來到。我好想回家，好好睡一覺，什麼都不要想。可是腦中不斷閃過的念頭卻是：她後來怎麼了？有聯絡到幫忙的人嗎？她的先生有沒有

出來找她？她的小孩呢？她會繼續被先生家暴嗎？

「媽咪，為什麼她們只能這樣？」結束了這個令人有些不忍的值夜，回到家梳洗一番，吃著媽咪為我準備熱騰騰的早餐，想起那通凌晨時分的電話，我仍然有些恍神。

「她們還沒有機會認識神，所以不若我們擁有神的愛啊！」媽咪微笑著說。從小被爸媽保護良好的我們，以為這個世界如此美妙、充滿著良善；誰知，是祢親手圈上了籬笆，看顧著這樣不可愛的我們，用著保護瞳人的細心和溫柔。

慈愛的主，惟獨祢超乎一切。

祢豈不是四面圍上籬笆圍護他和他的家，並他一切所有的嗎？他手所做的都蒙祢賜福；他的家產也在地上增多（伯一 10）。

耶和華遇見他在曠野——荒涼野獸吼叫之地，就環繞他，看顧他，保護他，如同保護眼中的瞳人（申三二 10）。

2008 年 9 月份 心靈的遊牧民族節目預告

- 2008/9/07 第 617 集：小人物悲喜—「我慈愛的主耶穌」訪 ISMAHASAN · APING
- 2008/9/14 第 618 集：生活咖啡館—「艾芙菀的記事本」訪艾芙菀
- 2008/9/21 第 619 集：小人物悲喜—「耶穌是我家之主」訪沈政德弟兄
- 2008/9/28 第 620 集：小人物悲喜—「耶穌是我的倚靠」訪周美玉姊妹

節目介紹：

小人物悲喜—「我慈愛的主耶穌」訪 ISMAHASAN · APING

來自布農、魯凱血系的 Aping，生長在信仰著各式各樣基督教派的家庭當中。祖母是虔誠的安息日會信徒，大伯父副業是浸信會的傳道人，父母則信仰長老教。為了改掉爸爸喝酒的習慣，媽媽決定追求真正的信仰。在四處找不到答案的狀況下，爸爸撥打 104 查號台，想詢問高雄有什麼名為「耶穌」的教會可以前往，而這次，查號台給了「真耶穌教會三多教會」的電話……。

生活咖啡館—「艾芙菀的記事本」訪艾芙菀

從小在基督教信仰的家庭中成長，對艾芙菀而言，聚會、禱告是再理所當然不過的事情，像例行公事一般，以為一切就是為了得到爸媽的讚許罷了。菊島日子的驚險、求學日子曾有過最失意的眼淚、僅有的一場車禍。畢業之際、印象深刻的學生靈恩會。一件件堆疊的際遇，回過頭才發現，轉眼、瞬間，祂的愛纏綿纏繞。

小人物悲喜—「耶穌是我家之主」訪沈政德弟兄

太太自從成為基督徒之後，改變了許多。他感到十分好奇，究竟太太都去真耶穌教會做些什麼？為了一探究竟，他隨著太太來到教會。曾信仰道教、一貫道的他，發現真耶穌教會的道理，意外的美好！雖然了解耶穌的大能，他卻因為身為獨子，遲遲不敢受洗。傳道勉勵他：「你既然知道這份信仰是真正的美好，真正的孝順，不是祭拜祖先，而是讓父母也有機會一起來認識神……。」

小人物悲喜—「耶穌是我的倚靠」訪周美玉姊妹

美玉，對傳統信仰非常熱衷且十分迷信，未信主之前，她甚至會準備一本筆記本，寫上所有偶像的節日，各大小廟宇皆前往祭拜。然而對信仰的熱心，卻無法在家中看見任何幫助。美玉的先生染上了賭博惡習，經常三更半夜才回家。美玉的二女兒，騎著腳踏車在回家途中，被一位長髮女子逆向擦撞，摔進水溝裡，雖然只有皮肉傷，但女兒的身心狀況卻開始轉變……。